



法務部矯正署 雲林監獄新聞稿

發稿日期：114 年 1 月 9 日

連絡人：副典獄長 李招宗

連絡電話：05-6324651

癌末小提琴手 得知獲獎安然往生

【引用記者江俊亮雲林報導】71 歲的雲林監獄受刑人黃同學，10 餘年前因殺人罪被處無期徒刑，他在獄中虔心悔過，並配合宗教的教誨、學習小提琴，找到心靈的依歸。去年癌末還參加「透明晶質獎」成果展演，感動了評審委員，在彌留之際得知獲獎，安然往生。

雲林監獄典獄長蘇維闊表示，黃同學是一名犯下殺人罪的重刑犯，10 餘年前獲判無期徒刑。不論是從社會輿論或獄政機關的角度而言，都是一個難以教誨、應該與社會永遠隔離的凶神惡煞。

對黃同學而言，剛入監服刑時，除了懊悔之外，心裡也充滿不甘與不安。然而幾年前，他來到雲監服刑，在這座高牆裡，他除了服從原有的規訓外，獄方還協助他培訓技藝、宗教教誨，也輔導他學習樂器，期望他透過音樂陶冶心性。

後來，黃同學選擇小提琴班。6 年多來，教誨師發現黃同學透過宗教關懷，以及悠揚琴聲的潛移默化，從暴戾到祥和，從不

馴到服從，從桀驁到誠心悔改，讓監方人員及其他受刑人感到判若兩人。

去年，黃同學被診斷出癌末，生命所剩無幾。當時雲監正參加「透明晶質獎」成果展演，小提琴班是最後一個演示節目，虛弱的黃同學堅持上陣演出。當《天空之城》的樂音悠揚響起時，不僅肅穆的監獄如沐春風，評審委員也頻頻點頭。

演奏結束後，71 歲的黃同學分享他學習小提琴的心得，他說自己是俗世的罪人，因著宗教與音樂，讓他真心悔過，黃同學的言論，感動了評審委員，委員們甚至豎起大拇指，為這名老受刑人及小提琴班的學員，按了一個大大的讚。

蘇維閣指出，黃同學後來因病情加劇而保外就醫，但他仍心心念念，希望雲監能獲台灣公部門的奧斯卡「透明晶質獎」。幸運地，雲林監獄從全國 26 個參獎機關中脫穎而出，榮獲「創新廉能措施類」優選獎，成為全國第一個獲此獎的監獄機關。

雲監得知獲獎消息後，指派秘書及教化科等人員，配合衛生科長的保外訪視，帶著小提琴與監獄中的學習照片，前往新竹馬偕醫院安寧病房探視黃同學。根據照顧他的親友說，黃同學一直發燒昏睡，但獄方人員一踏進病房竟神奇的醒來，精神也出奇的好。

當黃同學獲知雲監已獲得「透明晶質獎」殊榮後，笑逐顏開，背誦起《聖經·提摩太後書》裡的經文：「那美好的仗，我已

經打過了；該跑的路程，我已經跑盡了；當守的信仰，我已經持守了。」他說，這正是他配合雲監爭取「透明晶質獎」榮譽的心情。

黃同學說，他一直向上帝禱告，讓雲林監獄能獲獎，沒想到神真的應許他的禱告；當獄方人員送他「在監學習回顧照片集」時，黃同學每頁都看得很仔細，並緩緩地訴說他學習小提琴的時光，眼神裡閃爍著無比耀眼的光芒。

當獄方人員帶上他專屬的小提琴時，黃同學顫抖的撫摸著這把陪伴他6年多的琴身，久久無法言語，最後落下了眼淚，說這是他「一生最美的祝福」，也讓探視他的雲監人員淚眼婆娑。未幾，黃同學即安然往生(檢附引用網址 https://www.merit-times.com/newslistdetail_tw_1.php?id=81771)。

